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Тема: Бесценные сокровища души – главные богатства общества (по новелле О.Генри «Последний лист»).

Цели и задачи: способствовать развитию личности ребёнка, наполнению его духовного мира светлыми образами и возвышенными чувственно-эмоциональными переживаниями через

· углубление представления о добре, о необходимости не только знать и говорить о нём, но и  самим творить его;

· ознакомление с жизнью и творчеством известного американского писателя-гуманиста О.Генри;

· создание условий для творческого развития и самовыражения детей (выразительное чтение, пересказ, наблюдение,   обсуждение и творческое осмысление тематического материала);

· усиление мотивации к самовоспитанию, саморазвитию и самосовершенствованию.

Оборудование: тексты новеллы О.Генри «Последний лист», портрет-фотография писателя, цитаты-эпиграфы к уроку, раздаточный материал – «стена» для рисования, музыкальная видеокомпозиция по мотивам новеллы О.Генри «Последний лист».

Ход урока
Жизнь будет преобразовываться 
не прочными знаниями людей, 
а их умением творить прекрасное 
и устремляться к прекрасному.

(Манифест гуманной педагогики)
…Независимо от того, ждут от тебя добро или не ждут его –

Твори добро.

Независимо от того, принимают твоё добро или отбрасывают его –

Твори добро.

Независимо от того, чем будут платить тебе за добро: добром или злом - Твори добро.

Твори добро и ни у кого не спрашивай разрешения,

Ибо никто не властен над твоим добром...
(Ш.А.Амонашвили. «Амон-Ра»)

Доброта слов создаёт доверие. 
Доброта мыслей создаёт глубину. 
Доброта дарения создаёт любовь.

(Лао-Дзы)

1. Организационный момент.

2. Эмоциональный настрой на урок, мотивация:

· наш урок – одна из звёздочек в Созвездии Уроков Доброты;

· ознакомление-осмысление эпиграфов к уроку о добре.

       3. Работа по теме урока:


а) сведения о жизни и творчестве писателя:

· слово учителя о писателе-гуманисте (если, следуя словам  Сухомлинского о том, что человеком нужно не только родиться – человеком нужно стать, то в произведениях О.Генри утверждается идея о том, что человеком нужно оставаться всегда и везде);

· «аукцион знаний» о жизни и творчестве писателя (дети отвечают, опираясь на материал домашнего задания, демонстрируют самостоятельно приготовленные презентации);

· «Штрихи к портрету писателя» (миниатюра-зарисовка о писателе на основе услышанного материала и приготовленного дома);

б) работа над текстом произведения:

· обмен впечатлениями о прочитанной новелле («снежный ком» – говорящий не повторяется, а добавляет своё новое к сказанному);

· пересказ содержания (цепочка ответов);

· беседа по содержанию новеллы (ответы на вопросы: кто герои произведения? почему их можно назвать «маленькими людьми»? кто из изученных ранее писателей поднимал подобную тему? кто самая яркая личность в новелле? чем примечательны столь скромные личности? какова роль общества в жизни этих людей? так ли уж бесценны сокровища души человека и могут ли они претендовать на звание главных богатств общества? и т.д., и т.п.);

· выразительное чтение (описание художника Бермана [2, 132], диалог Сью и Бермана в лицах [2, 133]);  

в) теория литературы (иллюстрирование на примере изучаемого произведения):

· определение понятия новелла [3, 201; 284];

· приём контраста (противопоставления) как способ донесения идеи произведения читателю – 

1) маленькие люди – большое общество;

2) заболевшая Джонси – ухаживающая Сью;

3) молодые художницы – состарившийся ремесленник;

4) реальный неудачник – несостоявшийся гений (так ли это?);

5) скверный характер – бесценная душа; 

6) последний лист плюща (смерть) – последний лист Бермана (жизнь);

7) бесценные сокровища души – главные богатства общества (допустимо ли здесь противопоставление?);

г) творческое задание (на фоне музыкальной видеокомпозиции):

· рисование листа (загляните в сокровищницу своей души, найдите в ней то чувство, которое давно ждёт от вас дорогой вам человек, излейте его на бумагу, нарисуйте свой шедевр души в виде последнего листа);

· создание стены бесценных подарков, шедевров души;

· комментирование созданного по желанию.

4. Итог урока:

· обобщение понятий о том, что есть бесценные сокровища души и соотносимы ли они с   главными богатствами души;

·    «Твори добро и ни у кого не спрашивай разрешения,

             Ибо никто не властен над твоим добром...»

(Ш.А.Амонашвили. «Амон-Ра»);
· обмен мнениями об уроке и пожелания-предложения учеников и учителя.

5. Домашнее задание: 

· принести письменные размышления над темой урока;

· прочесть новеллу О.Генри «Дары волхвов».
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Приложение

1. Материал к уроку.

2. Работы детей.

3. Фотографии с урока.

1. Материал к уроку:

· портрет-фотография писателя;

· раздаточный материал – «стена» для рисования.
Портрет-фотография писателя
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Раздаточный материал – «стена» для рисования
[image: image2.jpg]



2. Работы детей – «Шедевры детской души»:
· выдержки из письменных работ;

· рисование на «стене».
Размышления над темой урока
«Бесценные сокровища души – главные богатства общества»

С каждым годом, к сожалению, силы зла вырастают, а силы добра ослабевают… Люди должны определиться, на какой стороне они проживут свою жизнь – на тёмной или светлой.

Берман с помощью Сьюди и сокровищ своей души смог превратиться из злобного «маленького человечка» в «большого человека» с большими прекрасными чувствами.

…Последний лист в твоей жизни – это последняя мечта, последняя любовь, последний шанс проявиться сокровищам твоей души.

Артём П.
Меня очень тронула история из жизни бедных художников. Теперь я точно уверена, что добрая душа – это бесценное сокровище. 

Люди, будьте добры! Настолько добры, чтобы суметь полюбить даже врагов!

Александра Б.

Я считаю, что самое ценное в жизни – это дружба и любовь. Это наши духовные сокровища, которые мы должны хранить как зеницу ока. А если кто-то и потерял надежду, то он снова сможет полюбить или найти новых друзей. Просто мы должны таким людям  дать толчок, который спасёт их от безнадёжности. Ведь нужно жить ради кого-то, а не ради чего-то.

Антон П.
…жаль, что люди не замечают не только добро других людей, они не замечают, что сами делают зло.

Аня А.

У каждого человека есть свои сокровища души, но не каждый открывает их. И тогда человек  идёт по жизни закрытым, закрытым для всех. Откройте своё сердце! Пусть в нём проснётся вулкан доброты, любви и лучших человеческих качеств. Настоящие сокровища – это не драгоценности, а любовь, вера и самое главное – сочувствие.

Катя С.

Быть просто добрым – этого мало. Умей делать добро и достигать высот в делах добра!

Валерия М.
Рисование на «стене»
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ЧАСТЬ ВТОРАЯ – ФОТОГРАФИИ С УРОКА
Предмет: литература
Класс: 7
Тема: Бесценные сокровища души – главные богатства общества (по новелле О.Генри «Последний лист»).
3. Фотографии с урока
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Рождение шедевра души
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Создание стены из бесценных подарков души
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Стена  шедевров детской души

